

SANTANDER Año VIII. N.º 495
SUSCRIPCIÓN
Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'00
Número suelto 5 céntos.
PAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

MIÉRCOLES 28 de Octubre de 1914

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

EL DESASTRE

que voy a hacer del 20 al 30 de este mes, es espantoso. Para que el público aprecie esta baratura, cito algunos precios de los artículos:
Géneros para vestidos..... a 15 CÉNTIMOS
Ricas lanas, lisas y dibujos a 35 CÉNTIMOS
Cretonas de colchas..... a 25 CÉNTIMOS
Visillos preciosos..... a 25 CÉNTIMOS
Preciosas bufandas..... a 25 CÉNTIMOS
Ricos pañetes de vestido, elegantes..... a PESETA

Y muchos géneros imposibles de enumerar, a precios casi gratis
ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

CAMPAÑA NECESARIA PRO AMNISTÍA

Nunca como en la presente ocasión se hace necesario una campaña reivindicadora para liberar a los condenados por delitos políticos y sociales. El momento es oportuno y cuantos militamos en los partidos avanzados y escuelas filosóficas estamos obligados a trabajar denodadamente porque el Gobierno conceda una amplia amnistía que alcance, no sólo a los presos, si que también a los prófugos y desertores que se hallan expatriados.
Del esfuerzo mancomunado de todas las fuerzas liberales—empleamos este vocablo en el sentido progresivo—desde los reformistas a los ácratas, tenemos el deber de organizar una serie de actos públicos, encaminados a patentizar los atropellos jurídicos perpetrados por los iconoclastas enemigos del régimen, que han caído bajo la férula del Código.
Decíamos que la ocasión era propicia y el momento oportuno, pues interesada la opinión democrática por la exarceración de los victimarios, suprema encarnación de innata rebeldía, demostraría a las Cortes la urgente necesidad de conceder un indulto general que comprendiera los delitos cometidos por medio de la Prensa y la tribuna.
En Barcelona, vanguardia de las patrias libertades, heraldo del progreso, donde toda protesta justa encuentra defensores, se han organizado Comités, genuina representación del movimiento político-económico-social, que esperan conocer la opinión de los elementos avanzados para realizar, al unisono, la campaña iniciada por la Prensa.
Santander republicano, socialista y ácrata, no puede, no debe, faltar en la humana cruzada de redenta libertad. Nuestro historial, patentizado a través de un sinnúmero de luchas, no puede quedar eclipsado por cobardía o negligencia. El puesto que tuvo la democracia montañesa hay que conservarlo contra viento y marea. Porque la honrosa tradición de civismo con que siempre nos hemos distinguido, una vez perdida indolentemente costaría esfuerzos inauditos el recobrarla de nuevo.
Para que no se dé caso tan bochornoso, un puñado de hombres animosos, sintiendo en su pecho el amor a sus semejantes y el corazón lacerado por el sufrimiento de cientos de luchadores, invitan a cuantas sociedades y partidos se hallen conformes con pedir que sean reintegrados a sus hogares los que no cometieron más delito que propagar las ideas progresivas, con arreglo al pensar y sentir de cada uno.
Y como el delito, por el cual la justicia histórica les aplicó el castigo, no está incurso entre aquellos crímenes de sangre, llamados comunes, que mancillan y deshonran, inhabilitando a quienes los cometen para convivir en sociedad, la pena impuesta siempre es superior al mismo delito, pues se tiene en cuenta las ideas para imponer el castigo, omitiendo el hecho delictivo.
Purgando frases inofensivas, palabras escritas en un momento de justa indignación protestando de los incontestables atropellos perpetrados por caciques, leguleyos y gobernantes, encuentran hermanos nuestros en ideas, unidos por los vínculos del ideal, privados de libertad sujetos al

régimen carcelario oprobioso y regresivo.
A libertarles de tan infamante baldón, devolviéndoles al seno de sus familias, ha de tender la labor vindicadora, en la que se interesarán cuantos crean un deber coadyuvar a librar de las garras carcelarias a obreros que manejan la pluma y la herramienta.
De la reunión convocada para esta noche saldrá, seguramente, el acuerdo de secundar todo movimiento, organizando actos de propaganda en Santander y los pueblos, que hagan a la opinión pública interesarse por la suerte de tantos ciudadanos víctimas de su probidad y entereza de carácter.
Comenzada que sea una campaña en el sentido expresado, elevaremos mensajes al Gobierno, que contarán con el apoyo de los diputados republicanos-socialistas interesados como nosotros en la resolución rápida del indulto que pedimos.
Jamás se consiguió nada sin protestas, sin unión de fuerzas dispersas que aunaron las aspiraciones, refundiéndolas en una, pero siempre defendidas por aquellos interesados en su pronta resolución.
Miramos, pues, por los que gimen en las ergastulas modernas. Ellos son los caídos hoy; mañana quizás lo seamos nosotros. El enemigo acecha la ocasión oportuna para clavarnos la zarpa. Libertando a los presos evitemos que nuevos combatientes caigan en las encrucijadas de la ley.
Hoy por ellos, mañana por nosotros y por todos cuantos ponemos la fe en la defensa de la libertad y de la justicia.

Diputación provincial

Ayer celebró esta Corporación la segunda y última sesión del actual semestre.
Preside el señor García Morante, y asisten los señores García Morante, Sotelo, Sánchez, Ruiz Pérez, Agüero Sánchez de Tagle, Mateo, González, García Obregón, Aja, Agüero Regato, Lloreda, Escalante y Fernández Baldo.
Por el secretario se da lectura del acta de la sesión anterior, primera del semestre.
El señor García Obregón hace algunas aclaraciones, diciendo que por no haber asistido a la sesión a que el acta se refiere no pudo hacer ver la situación en que se encontraba la Diputación con el arreglo efectuado con el Ayuntamiento de Santander.
Le contesta la presidencia, diciéndole que la Diputación, y primeramente la Comisión que ha intervenido en el arreglo, han considerado que éste es beneficioso para la Corporación provincial.
Rectifica el señor García Obregón y dice que desconfía del buen resultado del arreglo.
El señor Agüero S. de Tagle, como perteneciente a la Comisión que hizo el arreglo con el Municipio sanderino, dice que el resultado obtenido y el que, indudablemente ha de obtenerse, es ventajoso para la Diputación, pues el papel del Ayuntamiento ha sido ya aceptado por casi todos los acreedores y por muchas personas particulares y financieras.
Vuelve a pronunciar breves palabras el señor García Obregón y se da por terminado el asunto, aprobándose el acta.

Despacho ordinario

El señor García Obregón presenta una proposición para que se dirija una comunicación al Gobierno y a las autoridades militares de Suiza para que conceda licencia ilimitada en el servicio de las armas de aquel país a don Lorenzo Pfersich, director de la fábrica de harina lacteada «Nostlé», establecida en La Penilla (La Cueva), pues por la ausencia de dicho señor habrá de cerrarse esta fábrica, ocasionando con ello grandes perjuicios a muchos vecinos de mencionado pueblo que de la citada industria viven.
Se aprueba.
También se aprueban varios ingresos en el Hospital y Hospicio provinciales y las cuentas de ambos establecimientos.

—Se da cuenta de una real orden del ministerio de la Gobernación, que traslada al gobernador civil de la provincia para que se nombre un señor diputado, que en unión de otro que habrá de nombrar la Diputación provincial de Palencia, resuelva la cuestión existente entre los Ayuntamientos de Pesaguero, en nuestra provincia, y Redondo, en la de Palencia, acerca de la delimitación de las demarcaciones respectivas.
Para tal objeto se nombra al señor Lloreda.
—La comisión de Fomento presenta el proyecto de régimen interior de la Escuela de Artes y Oficios, que se aprueba.
—Se propone la donación de las cantidades siguientes:
De 1.500 pesetas a Federico Salces, para continuar sus estudios de pintura.
De 750 pesetas a Ludolfo Caima, para comenzar el estudio de canto.
Y de otras 750 pesetas a Fernando Zárate, para comenzar también el estudio de música.

—La Junta de Beneficencia de la Diputación presenta las cuentas del batallón infantil de la Casa de Caridad.
Se aprueba y se concede al señor Agüero un voto de gracias por sus trabajos en beneficio de los niños asilados de la Casa de Caridad.
—Las comisiones de Hacienda, Fomento y Beneficencia proponen que sean aprobados con urgencia los asuntos tratados en el semestre anterior.
—Se concede una pensión de 600 pesetas a los hijos del empleado de la Diputación don José Zorrilla.
—Se da lectura del presupuesto de la Diputación para el año próximo de 1915.
La totalidad del mismo importa, nivelado, un millón cuatro mil seiscientos ochenta y nueve pesetas con cuarenta céntimos.
Se aprueba.
—La presidencia presenta una proposición pidiendo se gestione la creación de una Escuela Normal en Santander, al igual que existen en las cuatro provincias limítrofes.
El presupuesto para esta obra será de 42.000 pesetas, de las cuales pagará la mitad el Ayuntamiento de Santander, habiendo solamente de contribuir la Diputación con 21.000 pesetas.
Y no habiendo otros asuntos de que tratar se levanta la sesión.

La Exposición Agrícola

Así como el rey dijo, en cierta ocasión, que él era el primer agricultor de España, así los agricultores montañeses pueden decir que el tiempo es el peor enemigo de las Exposiciones agrícolas.
Una prueba evidencísima de nuestra afirmación nos la dió el día de ayer.
Se clausuraba la Exposición Agrícola, esa Exposición a la que han concurrido, realizando extraordinarios esfuerzos, una gran cantidad de pequeños agricultores, aspirantes a premios que, desde luego, no han de tener el valor económico que supone el trabajo invertido para la exposición de los productos. Y el tiempo se puso enfrente de los infelices cultivadores de la tierra, que esperaban que ayer se viese la Exposición abarrotada de público. Este, sin embargo, no faltó; pero puede decirse que no como los organizadores esperaban, aun cuando la concurrencia hizo imposible a última hora que las plantas y ciertos productos se subastasen en condiciones.
La distribución de premios se realizó en la siguiente forma:
Premio del rey: Un reloj de mesa.—A don Mariano Morales, por su exposición de floricultura.
Segundo premio de honor, del infante don Carlos: Un par de caballos de adorno.—A la exposición de forrajería, de Cábrees.
Hubo también premios y diplomas de honor, para los señores Escalante e hijos, de Mazarra; don Joaquín Escalante, de Santander; don Gregorio de la Fuente, don Juan Peña, don Ramón Escalante, don Telesforo Salas, don Francisco Martín, don José Laguilón, don Esteban Amorrotu, don Hermenegildo Lata, señores hijas de Gutiérrez, don Hermenegildo González, don Eugenio Martínez, don Elías Cillero, don José Álvarez, doña Pilar Lanza, don Eugenio Horna, don Florencio González, don José Díaz, don Ángel Gutiérrez, y otros varios.
A las diez y media de la noche, el público empezó a desfilir, no pudiéndose hacer un verdadero resumen de la Exposición, debido a la aglomeración de gente habida a última hora.

El señor Bergamín y los estudiantes

Ayer visitó al ministro de Instrucción pública una Comisión de estudiantes del preparatorio de distintas Facultades para pedirle que sea derogada la disposición relativa al examen previo por grupos para ingresar en Facultad.
El señor Bergamín volvió a manifestar que dicha disposición comenzará a regir desde el curso próximo.
El real decreto está basado en la consulta que se hizo a todos los rectores de las distintas Universidades, cuya contestación fué unánimemente afirmativa.
Por lo tanto, la paternidad de dicha medida no le corresponde en absoluto, y por ello se encuentra dispuesto a mantenerla, res-

pondiendo al deseo general de los Claustros.
Si los estudiantes, con este pretexto, van en busca de otros fines, él no lo consentirá, y dará las órdenes más severas para el mantenimiento de la disciplina escolar.
Otra Comisión de alumnos de la Escuela Normal de Maestros visitó también al señor Bergamín para interesarle que las reformas por él introducidas en el plan de enseñanza de aquel Centro comencien a regir desde el próximo curso.

DE CICLISMO CARTA ABIERTA

Señor don José Ruiz San Miguel, *El Duende Deportivo*, corresponsal de *España Sportiva*, de Madrid, y *Los Deportes*, de Bilbao.
Presente.
Muy señor nuestro: Hemos leído con alguna extrañeza la reseña por usted firmada en *El Diario Montañés*, con motivo de la carrera de cintas celebrada el domingo último en el Muelle, y en la que se lamenta de que las Sociedades deportivas locales no le prestasen su ayuda al joven deportista don José Ruiz, que en tanto entusiasmo trabaja por organizar esta clase de fiestas, a pesar de no tener abuela.
Como quiera que esta Sociedad se fundó, entre otros fines, con el de prestar su concurso a las demás que lo soliciten, debemos de manifestar a usted:
1.º Que sólo acudimos a esta clase de fiestas deportivas, cuando nos invitan, y
2.º Que aun invitándonos, no prestamos ayuda alguna cuando se trata de una explotación industrial, más o menos feíta.
Por lo demás, sabe usted, joven sportman, que tendremos mucho gusto en prestarle nuestro modesto concurso en otras ocasiones, pues a ello nos obliga nuestro agradecimiento, por la eficaz ayuda que nos prestó cuando constituimos esta Sociedad, por la que usted siente tantas simpatías.
De usted affmo. s. s., por la Sociedad Sportiva *Ciclista Montañés*: El presidente, MANUEL Díez.

Como el cangrejo

Cual desdichado enfermo, a quien la epilepsia atormenta, deprime y perturba, agítase en formidables convulsiones de males, en endémico el infeliz pueblo español.
¡Sesenta millones de habitantes pudieran obtener venturoso vegetal en sus preciadadas y hermosas tierras, pero los aciagos designios que le traza la reacción imperante en todos los órdenes, limita la densidad de población a una tercera parte, que subsiste agobiada por dolorosa agonía!
Su débil sistema económico ha sufrido violenta alteración, apenas el conflicto europeo produjo las primeras imposiciones de la infamia y brutal catástrofe guerrera.
Tan ligados estamos a las necesidades de los demás países, que con la merma de la exportación hanse paralizado multitud de centros productores, que arrojan al pauperismo millares de obreros, acosados por el hambre en creciente desesperación.
La actividad fundada de la industria y el comercio, decrece con sobresaltos alarmantes de crisis que anonadan la mezzquina vida de nuestra impotente, soñecida nacionalidad.
Y aún pensamos en el porvenir que nos brinda Marruecos, con su lúgubre Barranco del Lobo, sus pavorosos peñascales y sus tórridas chumberas!
¡Sueño horrible de espantoso despertar! Mortal dolencia llevamos en el enteco y deformo espíritu, desde la cuna a la sepultura. Es el virus ponzoñoso del atraso, que impregna el ambiente de insularidad... Los cuerpos simulan figuras estrafalarias, que proclaman vencidos el odioso triunfo de la vida y la degeneración. ¡Han tributado tantas bastardas y crueles ambiciones... Cuántos, si abandonarían la mudex en que permanecen por cobardía e ignorancia, trazarían en el lienzo de la realidad los rasgos antiestéticos de escenas punibles, de hechos orriminales, que contra ellos se han sucedido sin cesar a la vista y con la aprobación de los inmorales tutores de la patria.
¡Es tan vasta la legión de estos repugnantes gusanos de la sociedad española, que el concepto de la política se halla denigrado por su culpa! Prefirieron existir en la inmundicia de la corrupción a ser útiles a sus semejantes, como leales mandatarios.
Entonces, a fuer de sinceros, nos dirían que los dueños del pueblo—todavía los pueblos parecen mesnadas sujetas al capricho de amos y señores, con los oprobiosos derechos de hora y cuchillo y de perna—para asegurar su imperio bestial y escandalosos latrocinios, pretenden someternos a una prehistórica devastación.
De locura y ferocidad cuando menos, pretiarían sus agresivos temperamentos, supeditados al fracaso estruendoso, propinado por la rebeldía de las masas populares!
Si el epileptico, con los auxilios de la Medicina puede curar, y conseguir un período de relativa calma, la epilepsia de nuestro organismo colectivo, aplicándose los principios científicos de verdadera eficacia, recibiría un proporcionado bienestar.
Forzosamente deberían desaparecer del tratamiento las falsificaciones artificiosas de los programas ampulosos y de raterías convencionales. O, lo que es lo mismo, quitárase al paciente de las manos de las curanderas para confiarle a los diagnósticos de los doctores.

Esta obra es preciso que se inicie ya.
El general Miranda, presentará a las Cortes el nuevo proyecto de escuadra, que le constituyen cuatro cruceros, treinta submarinos, seis cazatorpederos, tres cañoneros y otros elementos de guerra.
Dicho estudio demanda la suma de doscientos treinta millones de pesetas.
¿Cuando la guerra nos inflige tanto mal, preparándonos para ella, podremos restaurar el ruinoso edificio patrio que se agrieta y desmorona con peligro de aplastarnos bajo sus escombros?
¿No se invertirían mejor esos millones en abrir caminos, extender líneas férreas, proteger la agricultura, fomentar las industrias de que carecemos, estimular la iniciativa comercial y difundir más instrucción en el país?
¿O es que cuando falte trabajo y el pueblo pida pan se le va a dar metralla?
Los armamentos no otorgan ese indispensable elemento de vida: lo que harán a lo sumo será quitar las vidas para que no lo reclamem.
¡Al fin, todo es buscar soluciones al arduo problema!

Notas municipales

La suscripción de láminas
Poco a poco, acaso un poco paulatinamente, pero como todas las cosas que a la postre han de salir bien, continúa suscribiéndose las láminas del empréstito municipal.
Hasta ayer eran sesenta y seis las Obligaciones que se hallaban ya comprometidas.
Ayer aumentó esta cantidad en nueve láminas más, siendo necesario constar que fueron muy pocos los contribuyentes llamados ayer y que aquellos que dejaron de suscribir su cantidad correspondiente lo hicieron porque precisaban consultar antes con sus respectivos representantes, ya que hubo muchas casas comerciales que enviaron a sus apoderados o representantes.
Poco a poco, pues, las láminas municipales se van colocando.
Hoy, a las doce, serán llamados algunos otros contribuyentes que no lo han sido los días anteriores, y probablemente se suscribirá hoy una respetable cifra.

Los presupestos

Para ayer tarde se hallaba convocada la Corporación municipal para comenzar la discusión de los presupuestos municipales que han de regir durante el año de 1915.
Por falta de número de señores concejales no pudo celebrarse reunión, habiendo de tener lugar la subsiguiente mañana, jueves, pues hoy habrá de celebrarse el Municipio su sesión ordinaria.
A la de ayer acudieron los señores siguientes:
Alcalde, Castillo, Martínez, Torre, García (don Eusebio), Muñoz, Jorján, Baladrón, García (don Juan), Cagigas y Zamanillo.
La sesión de hoy
A las cinco de la tarde de hoy se reunirá el Ayuntamiento en sesión ordinaria para discutir los asuntos que figuran en la siguiente

ORDEN DEL DÍA

Acta de la sesión anterior.
Asuntos sobre la mesa
Alcalde.—Moción reglamentando el trabajo a los obreros por administración.
Hacienda.—Informe sobre faltas en el suministro de impresos; se rescinde el contrato por la Almotacenia con el Gremio de pescadores; arreglo del crédito con el contratista del asfaltado; se niega la subvención pedida por la maestra de corte.
Obras.—Don Francisco S. González, construir una casa en el paseo de Canalejas; don Jesús Entrecanales, expropiación de su casa en la calle de Guevara.
Policía.—Reorganización del Cuerpo de bomberos.
Beneficencia.—Desestimar la proposición para que sólo se pagasen derechos a las comadronas.
Despacho ordinario
Hacienda.—Don José Cuartas, sustituir su fianza por certificaciones de obras ejecutadas; que se tenga en cuenta la proposición para que se consignen en presupuestos cantidad para la nueva escuela de Peña Castillo; que resuelva el Ayuntamiento si deben arrendarse los impuestos de cédulas e inquilinato.
Teléfonos.—Obligar a que las comunicaciones se pidan por el número de cada abonado; don Eduardo Delgado, se le conceda un puesto en los soportales de la antigua Casa Consistorial.
Obras.—Doña Francisca Herrero, transferir una sepultura; don Emilio Llama, construir unos muros en la calle de Guevara; arreglo de la escuela del Sardinero; reforma de la calle de Magallanes; cuentas.
Policía.—Don Valentín Lazo, unir dos cajones en el mercado de la Esperanza; se arreglen los esjones de los mercados del Este y de Bonifaz; que la Sección de higiene nombre quienes han de limpiar los sifones y urinarios; se niega la rebaja pedida por el contratista de las sillas; don Jenaro Ibarra, no se le releve del servicio de encender luces.
LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Bilbao en los kioscos de Pepita y Domingo, establecidos en pleno paseo del Arsenal.

Por moralidad é higiene

CONTINUANDO
Decíamos en nuestra crónica anterior que pretendíamos hacer una campaña honda, razonada, sin apresuramientos, para que nuestras denuncias no sean tomadas con la falta de atención que muchas otras, y el vacío más lamentable y desconsolador sea con ellas.
Nos hemos ocupado ya de las casas de prostitución existentes en las calles de Ruamenor, Gibaja y Moret.
Entre las primeras dejamos de mencionar por olvidó la del número 13, que también debe desaparecer del centro de la población.
Y antes de pasar adelante merece sigamos ocupándonos de la casa número 18 de la calle de Moret ó Cuesta del Hospital, por cuyo nombre todavía sigue conociéndose.
En esta casa, hasta hace algún tiempo, vivían, EN COMUNIDAD, unas cuantas desgraciadas muchachas que se ofrecían a precios relativamente ínfimos.
Verdaderamente que la casa no merecía otra clase de gente: pobre, por fuera y por dentro; sucia, asquerosa, antihigiénica. La escalera, infame; las habitaciones, más infames todavía. Y así toda ella.
Pues bien; que una buena mañana, Marianna Cal, más conocida por *La bigotes*, mujer que antes tuvo en Santander algunas casas de esa clase y que hoy vive disfrutando el dinero que otros cuerpos le proporcionaron, se levanta de la cama diciéndose: *Voy a hacer un negocio.*
Y dicho y hecho. Compra toda la casa del número 18 de la calle de Moret, obliga a las muchachas que en ella ejercían su comercio de carne a desalojarla, y ordena alguien pueda llamarla manriorta, aunke la realización de unas reformas verdaderamente importantes.
Exterior é interiormente, la obra que al presente se está efectuando en esa casa es maravillosa.
La bigotes, terminada la obra, alquilará la casa a otra mujer para continuar en ella el negocio anterior, aunque ahora en mayor escala.
¿Pueden consentirse estos negocios?
Aunque haya quien diga que las leyes les autorizan y, por lo tanto, no pueden impedirse, nosotros aseguramos lo contrario y hasta habremos de exponer los medios que las autoridades tienen a su alcance para ello.
¿No estaría mejor dedicada la casa que mencionamos, ahora que quedará reformada convenientemente, a servir de vivienda vecinal?
Desde luego que entonces, ¡adíos el negocio soñado por *La bigotes*!
Pero antes que el interés de ésta se halla el de todos los vecinos de aquella calle, que verían con grato placer la desaparición de tales casas.
Y no solamente los vecinos verían con gusto esta medida, sino también los mismos propietarios de toda aquella barriada, cuyas habitaciones, sin la proximidad enojosa de las mancebas, aumentarían su valor.
Unos y otros deben ayudar nuestra campaña y tendremos esperanzas de conseguir el objeto que nos proponemos.

Por higiene

No hemos comenzado esta campaña para dedicarla exclusivamente a las casas públicas, que más amplia es nuestra intención.
La cuestión de la higiene ha de tener para nosotros una atención especialísima.
Y ya que por la calle de Moret hemos entrado, no salgamos de ella hasta formular unas cuantas denuncias.
Que aquellas autoridades a quienes afectan las denuncias nuestras tomen de ellas oportuna nota y las pongan pronto remedio es lo único que pretendemos y deseamos.
En la casa número 26 de la calle citada de Moret, hace algunos días que tuvo lugar un incendio.
Los bomberos, para sofocarlo, tuvieron necesidad de destruir la cocina y abrir algunos huecos.
Pues bien; todavía se halla la cocina destruida, que es la del segundo piso, sin reconstruir y los escombros llenando las habitaciones y comenzando a ser albergue de bichos de todas clases, ¡sencillamente escandaloso!
En la misma casa, y en el primer piso, y por existir una cañería de desagüe rota, las filtraciones están minando paredes y techos que amenazan caer de un momento a otro.
Los water-closets de los pisos segundo y tercero se hallan en el interior de las habitaciones, cosa que las reglas de higiene prohíben como atentatorios a la salud de las personas que la casa habitan.
¿Falta más? ¡Ah, sí! La fachada, portal, escalera, etc., detestables y pidiendo a gritos una inmediata y general reforma, como casi todas las casas de la misma calle.
Otra:
Los patios de las casas 7 y 9 de la calle de Moret; 32, 34, etc., de la de Ruamenor, y 3 de la calle de Cuesta y 12 de la de Gibaja, que se hallan en malas condiciones, que es imposible que aquellos vecinos puedan resistir por un momento más.
Las inmundicias en ellos existentes han formado un verdadero foco infeccioso que algún día habrá de dejarse sentir.
Y por hoy, no va más.

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Madrid en el café Pornos, calle de Alcalá

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Madrid en el café Pornos, calle de Alcalá

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Madrid en el café Pornos, calle de Alcalá

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Madrid en el café Pornos, calle de Alcalá

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Madrid en el café Pornos, calle de Alcalá

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Madrid en el café Pornos, calle de Alcalá

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Madrid en el café Pornos, calle de Alcalá

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Madrid en el café Pornos, calle de Alcalá

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Madrid en el café Pornos, calle de Alcalá

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Madrid en el café Pornos, calle de Alcalá

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Madrid en el café Pornos, calle de Alcalá

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Madrid en el café Pornos, calle de Alcalá

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Madrid en el café Pornos, calle de Alcalá

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Madrid en el café Pornos, calle de Alcalá

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Madrid en el café Pornos, calle de Alcalá

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Madrid en el café Pornos, calle de Alcalá

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Madrid en el café Pornos, calle de Alcalá

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Madrid en el café Pornos, calle de Alcalá

Los fran

Mi Sin coi

Los esta m: gna c de hab las fue: Con proced ha adel Iprés d Desp rrido y El pr firmad avance lizado i los eno taron e aleman Pero temont por las el ejér cosa en de su l Habili. Jofir —Nu nado

El g simo ca do la sita n an Los e alemán absolut Dixmu cohesió do hast enemig Las p los aliac los alen Mas e tiene. V del obje de anur Mayor, ocupar conside En u embesti den en y á evit juiciosa hoy The El gr celante bre la g los, esti que au medidas: presa q equilibri les vieñ feriorid Bien mostrac ben ver lo han o zas igua victoria suprem Austriz Hijo d Un p guiente Dura les advi filas se gran de Entor gió a lo —¿Pc ras y ac Vario —Por ordene. El ofi de los s salieron de una rechaza Aque rey Per Holand Inglate Hola macion

LA GRAN HECATOMBE EUROPEA

Los alemanes tuvieron 22.000 bajas en Ostende

Los rusos dieron tres cargas á la bayoneta, causando á los alemanes 5.000 muertos

Los éxitos rusos.—Retirada de los alemanes del Vístula.—Trenes blindados.—Los aliados progresan en la región Este de Nanci.—La ofensiva francesa rechazó á los germanos fuera de la frontera.—Lerroux define la actitud del partido radical.—Una división inglesa se apodera de dos cañones.—6.000 bajas alemanas en Dixmunde.—Lucha desesperada.—Las tropas del frente ocupan 350 kilómetros.

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 27 y 28.—(Varias horas) Sin confirmación.—Impulso alemán rechazado

Los partes oficiales franceses de esta mañana han producido aquí alguna contrariedad. Háblase en ellos de haber evacuado el Iser parte de las fuerzas alemanas.

Con esta noticia coincidía otra de procedencia sospechosa, que afirmaba además el paso por el Canal de Iprés de otras tropas germanas.

Despachos posteriores fijan lo ocurrido y aquilatan su importancia.

El paso del Iprés no ha sido confirmado. Lo del Iser coincidió con el avance en Dixmunde y La Basse, realizado á impulso del ardimiento que los enormes refuerzos recibidos prestaron en los primeros instantes á los alemanes.

Pero ni este avance ni consiguiendo el cruce del mencionado río por las fuerzas citadas, han resentido el ejército aliado ni suponen gran cosa en la resistencia de la totalidad de su línea.

Habilidad estratégica del general Joffre.—Progreso de los aliados.—Numerosas bajas.—Juicios afirmados.

El general Joffre, con un hábilísimo cambio de posiciones, ha dejado los frentes de combate en idéntica situación estratégica á la que tenían antes.

Los efectos del pequeño progreso alemán quedan así neutralizados en absoluto. La línea aliada Nieuport-Dixmunde, sigue intacta, con la misma cohesión y fortaleza que ha impedido hasta ahora el avance franco del enemigo.

Las pérdidas experimentadas por los aliados son muy pequeñas; las de los alemanes, numerosas.

Mas es sabido que esto no les detiene. Volverán á la carga, en busca del objetivo que hace tiempo hubiere anunciado como plan de su Estado Mayor, obsesionado con la idea de ocupar la costa Norte, operación que considera decisiva.

En una segunda, en una tercera embestida, quizá los aliados no queden en la misma situación que están y á evitarlo van encaminadas unas juiciosas recomendaciones que hace hoy *The Times*.

El gran diario londinense cuya excelente é imparcial información sobre la guerra, es digna de la mayor loa, estimula al Gobierno inglés para que auxilie la acción terrestre con medidas eficaces y energías, y expresa que se impone con urgencia equilibrar las fuerzas aliadas, las cuales vienen luchando en evidente inferioridad numérica.

Bien claramente—añade—se ha demostrado que nuestros ejércitos saben vencer en cuantas ocasiones se lo han ofrecido de pelear contra fuerzas iguales, destruyendo con aquellas victorias la leyenda de la pretendida supremacía pericial germánica.

Austria, Servia y Montenegro.—Un hijo del rey Pedro, en la guerra

Un periódico de Roma cuenta el siguiente y curioso episodio: Durante uno de los últimos combates advertíase alguna debilidad en las filas serbias, las cuales no ponían gran decisión en el ataque.

Entonces, un oficial joven se dirigió á los soldados, gritándoles:

—¿Por qué no salís de las trincheras y acometéis á los austriacos?

Varios soldados contestaron:

—Porque no tenemos quien nos lo ordene.

El oficial tomó entonces el mando de los soldados, y éstos, enardecidos, salieron de las trincheras, y después de una lucha desesperada, lograron rechazar á los austriacos.

Aquel oficial era el hijo mayor del rey Pedro.

Holanda neutral.—Contestando á Inglaterra.—Satisfacción completa.

Holanda ha contestado á las reclamaciones del Gobierno inglés.

Ofrece toda clase de pruebas para demostrar que sus procedimientos son estrictamente neutrales, y acompaña quejas alemanas sobre negativas de aprovisionamiento de artículos de consumo no comprendidos entre los clasificados como contrabando de guerra.

La contestación holandesa niega además rotundamente que el príncipe consorte esté fuera del territorio de su nación, sino que, por el contrario, se halla en él congregado personalmente á una estrecha vigilancia para sostener la actitud correcta de neutralidad.

La respuesta júzase satisfactoria.

La escuadra francesa

Dicen de Burdeos que en el Consejo de ministros, M. Angagneur, ministro de Marina, ha señalado la misión que habían realizado en los combates librados sobre la línea de Nieuport por las tropas belgas, los navíos de guerra franceses en unión de la escuadra inglesa.

Cinco torpederos cañonearon eficazmente la derecha del ejército alemán, y uno de ellos, el «Francis Garnier», con sus cañones de 10 centímetros que alcanzan á cinco millas, apagó el fuego de las baterías alemanas, establecidas en Lombyde y Yestende y facilitó mucho el que los belgas reanudaran la ofensiva, interrumpida por el fuego de la artillería pesada alemana.

Los austrianos

Comunican de Melbourne que el Gobierno austriaco ha aprobado créditos por valor de 200.000 libras, pedidas con objeto de adquirir vehículos y automóviles para la expedición austriaca.

Los éxitos rusos.—Retirada de los alemanes.—Aviadores rusos sobre el campo enemigo.—Territorio minado por los alemanes.

Los éxitos de los rusos van siendo más innegables cada vez. Confirman unánimemente los últimos despachos que en la región de Varsovia los alemanes baten en retirada. Una segunda ofensiva que intentaron apoyados por poderosos elementos, fracasó desde el primer instante.

La doble acción rusa sobre los Cárpatos y al Sur de Przemysl, continúa en condiciones favorables para las tropas moscovitas que derrotaron una importante división que acudía á reforzar á las austro-alemanas.

En los centros oficiales rusos sorprende la desorientación de que han dado pruebas patentes los alemanes en sus últimos ataques en Polonia.

Estos ataques no parecen obedecer á plan seguro, serio, previamente determinado.

Los aviadores rusos que hicieron frecuentes exploraciones sobre el campo enemigo, aseguran que éste acumuló todas sus fuerzas en primera línea dejando desguarnecida la retaguardia.

Esto explica la retirada rápida que hubo de emprender al ver desbaratado su frente en el cual habían puesto por lo visto toda su confianza.

Verdad es que su línea hallábase formada por tropas escogidas que combatieron denodadamente, con arrojo extraordinario.

Por confidencias de polacos germanos refugiados en territorio ruso, sábese que los alemanes han minado el terreno en las trincheras tras de las cuales se guarecen en aquella región, para en el caso de verse obligados á abandonarlas producir una hecatombe en las masas moscovitas.

Tales confidencias han sido ya desgraciadamente comprobadas en varios casos en los que al perseguir á fagitivos alemanes algunas columnas rusas sufrieron el efecto de terribles explosiones que les ocasionaron numerosas víctimas.

Italia y Albania

Según informes oficiales, el acor-

zado *Dandolo* y el torpedero de alta mar *Chimeme* llegaron á Valona, donde se encontraban ya el acorazado *Agordat* y el contratorpedero *Dardo*.

El *Dandolo* tiene á bordo el personal necesario para restablecer con las autoridades locales la estación sanitaria y los socorros para los refugiados epirotas.

Italia ha establecido ya misiones sanitarias en Escutari y Durazzo.

El crucero *Elna* se unirá pronto al *Calabria*, que está navegando ya delante de la costa de Albania central, para impedir el contrabando de armas y municiones y el desembarco de hombres, como consecuencia de la neutralización de Albania, sancionada por Inglaterra.

Buque austriaco á pique

En el río Saver se ha ido á pique, por haber chocado en una mina, el monitor austriaco *Temes*, ignorándose la suerte que haya podido correr su tripulación.

Los trenes blindados

Un corresponsal que acaba de atravesar Bélgica describe así un tren blindado alemán: «La locomotora se halla en el centro del convoy, cubierta de una coraza que se abre solamente por la chimenea. Delante y detrás van vagones descubiertos; pero llenos de sacos de arena, detrás de los cuales se ocultan los soldados. Un tren blindado compuesto de esta manera puede realizar reconocimientos en los puestos avanzados enemigos, puesto que está perfectamente protegido del fuego de los fusiles y de las ametralladoras. Ante el fuego de cañón, el convoy se salva á toda velocidad.»

Alemanes farrucos

Se sabe que varias Comisiones compuestas de oficiales alemanes recorren el Trentino de parte á parte. Los oficiales anuncian la próxima llegada de las tropas alemanas, que, según dicen, darán una lección á los italianos.

Impidiendo un desembarco

La escuadra italiana ha bombardeado las costas albanesas para impedir un desembarco.

Gran victoria rusa.—Tres cargas á la bayoneta.—Cinco mil cadáveres alemanes.—Veinte cañones en poder de los rusos.

Se ha recibido de San Petersburgo el siguiente parte oficial: «Los combates entablados en los caminos que conducen á Petrokoff-Radom han revestido caracteres de gran batalla, cuyo frente extendíase más de cien verstas, de Rawa hasta Novomiari y desde Bialobjegui á la desembocadura del Hjaaka.

En el Norte de Rawa, los rusos cargaron á la bayoneta sobre los alemanes, á quienes causaron grandes pérdidas. Sólo en el pueblo de Mochidlo dieron sepultura los rusos á más de setecientos cadáveres.

Otro ataque á la bayoneta dieron los rusos en las inmediaciones de Mabimerjeff. Apoderáronse de dos baterías alemanas y de algunas ametralladoras y tomaron la selva de Menglovo, al Sudeste de Rawa, donde hicieron cuatrocientos prisioneros.

Prosiguen los combates encarnizados en las selvas situadas entre Rodom y Kosewitz. En los caminos de Novo á Alexandria han progresado las tropas rusas, que se han apoderado de algunos cañones y han hecho también gran número de prisioneros.

La tenaz resistencia de los austriacos en Galitzia va debilitándose, y los rusos avanzan en la región del Sur de Sambar y Staromiasto, donde también cayeron en poder de los rusos piezas de artillería y muchas cajas de municiones.

Se calculan en 5.000 los cadáveres de alemanes que cubren el valle de Spryne.

Han fracasado todos los esfuerzos

de los alemanes para tomar de nuevo la ofensiva en el frente de la Prusia Oriental.

Envío de cigarrillos para los belgas

Despachos recibidos de Londres dan cuenta del envío de 175.000 pitillos para los soldados belgas, regalados por el Gobierno inglés.

Dichos cigarrillos han sido distribuidos en las filas de los ejércitos de Bélgica.

Suecia, Noruega y Dinamarca, impiden que salgan de sus territorios contrabando de guerra para Alemania.

Otros despachos llegados de la misma procedencia, dicen, que los Gobiernos de Suecia, Noruega y Dinamarca, vigilan constantemente sus fronteras, con objeto de impedir que de sus territorios salga contrabando de material de guerra destinado para los ejércitos del kaiser.

La policía ejecuta continuas detenciones de barcos que, con pertrechos de campaña, pretenden salir de aquellos puertos para Alemania.

Esta noticia en Londres ha producido un entusiasmo indescriptible, siendo los Gobiernos de las naciones que estas medidas han adoptado elogiadísimos y apreciados.

ÚLTIMA HORA

Madrid 28—3 m.

Impresión y reacción

Telegrafían de Burdeos que la noticia del paso de los alemanes por el río Iser ha llegado ya á toda Francia.

En todas partes ha producido una impresión profundísima.

Esta fué modificada, reaccionando el alma francesa, al conocerse otra noticia de que el avance de las tropas alemanas había sido contenido por la oportuna llegada de importantes refuerzos franceses.

Estos evitaron que los alemanes lograsen romper la línea de defensa belga.

Los alemanes se vieron precisados á retroceder bastantes kilómetros que acababan de avanzar.

Los combates de la frontera franco-belga han sido los más sangrientos de la campaña

Comunican también de Burdeos que los combates que han sido librados hasta ahora en la frontera franco-belga, en el frente de la línea de los aliados entre Nieuport y Lille, han sido los más sangrientos de la actual guerra.

Las bajas que ambas partes han sufrido en estos combates han sido importantísimas.

Principalmente los alemanes han sufrido bajas verdaderamente horribles.

Dixmunde por los belgas.—Bombardeo.—Una emboscada.—6.000 bajas alemanas.

Los alemanes no han logrado todavía conseguir la rendición de la plaza de Dixmunde.

Los trabajos que para ello han realizado son enormes.

Ya han dado cuatro ó cinco asaltos á la plaza.

El acometimiento de los alemanes ha debido ser grandemente furioso.

A pesar de todo esto no han podido lograr la más insignificante ventaja.

Los alemanes continúan bombardeando Dixmunde.

Han quedado destruidos la mayoría de los edificios de la ciudad.

Casi todos los edificios públicos han quedado reducidos á un informe montón de escombros.

La población civil de Dixmunde y Nieuport abandonaron las dos ciudades.

Los alemanes realizaron un ataque que resultó infructuoso.

Los soldados belgas les atacaron entonces, causándoles 6.000 bajas.

Los alemanes se retiraron huyendo.

Nieuport, bombardeado

Mientras tanto, la artillería gruesa del ejército alemán dirigió su punto de tiro á la plaza de Nieuport, bombardeando ésta y causando en ella considerables destrozos.

Los belgas luchan en este punto á la desesperada.

El ejército de Bulow

Dicen de Burdeos que el ejército alemán del general Bulow, que operaba en el centro de la línea, ha sido transportado en masa al ala derecha.

Todos los combates que se han librado al Este de Francia, en su frente de 350 kilómetros, son completamente insignificantes si se comparan con los combates que actualmente se están librando en Bélgica.

El principal interés lo despiertan los combates que tienen lugar en los alrededores de Lille, por su proximidad á la nación belga.

De Rusia.—El estado sanitario del ejército austriaco

Telegrafían de Petrogrado que han llegado allí algunos desertores del ejército austriaco de Przemysl.

Estos refieren que las epidemias diezman á la guarnición de la mencionada plaza.

En la población se hallan agotados los víveres y los medicamentos.

Todos los hombres útiles para el servicio de las armas han sido obligados á trabajar en las obras de defensa que destruyó el enemigo, por el incansable fuego que lanzan continuamente los rusos.

De Londres, oficial.—Los alemanes derrotados, después de haberles causado 22.000 bajas.

Telegrafían de Londres que los alemanes han sido rechazados al Sur de Ostende.

Las fuerzas franquearon el río Iser prontamente.

Los alemanes no lograron reparar el río Iser por muchos medios que buscaban.

Al pretender atravesar nuevamente el río, fueron atacados fieramente por franceses y belgas.

Estos les envolvieron casi por completo, cogiendo á los alemanes entre varios fuegos.

Los germanos casi no procuraron defenderse, buscando solamente la manera de huir.

La derrota fué espantosa.

Se calcula que los alemanes han tenido 22.000 bajas.

Las de los aliados, han sido pequeñas.

Los germanos se han retirado á una considerable distancia.

Sigue la lucha en la desembocadura del Iser

Dicen de Burdeos que la lucha continúa encarnizada, particularmente entre la desembocadura del río Iser y la región de Lys.

En toda esta parte, correspondiente al frente, los aliados no han retrocedido, continuando, en cambio, avanzando.

Entre Iprés y Raula la lucha de la artillería es terrible, habiéndose decidido mucha ventaja, que terminó con la destrucción de varias baterías del enemigo al Este de Nancy.

Entre el bosque de Berange y Paray hemos tomado la ofensiva, rechazando al enemigo hasta fuera de la frontera.

NOTICIAS GENERALES

Consecuencias de una real orden

A consecuencia de la real orden relativa á dar intervención en los tribunales de examen á los elementos eclesiásticos, esta mañana ocurrieron numerosos y graves desórdenes entre los estudiantes madrileños.

Estos se situaron frente á la Universidad dando gritos de: ¡Abajo el decreto! ¡Fuera los conservadores! ¡Abajo los reaccionarios! y otros gritos parecidos.

La algazara tomó tales caracteres, que tuvo que ser suspendida la circulación de carruajes y tranvías.

Como ocurre siempre en todos cuantos casos los manifestantes tienen razón, los guardias de Seguridad cargaron contra los estudiantes.

Estos, al verse agredidos de un modo violento, se defendieron á pedradas.

Un capitán de Seguridad, herido

El conflicto estudiantil ha tenido mayores consecuencias que lo que el señor Dato se había pensado.

El presidente del Consejo nunca creyó que la Real orden tuviese consecuencias callejeras.

Durante los sucesos que frente á la Universidad se desarrollaron esta mañana, producidos, como he manifestado, por el derecho que el Gobierno concede á los jesuitas para intervenir en los tribunales de examen, resultó herido de una pedrada en la frente un capitán del Cuerpo de Seguridad.

La protesta fué general.

Bergamín conferencia con el rector de la Universidad

Enterado el señor Bergamín de la actitud observada por los estudiantes, visitó al rector de la Universidad, anunciándole que si continuaban las protestas cerraría las clases preparatorias.

Aclaración á la real orden

El señor Bergamín anunció que hoy publicará la *Gaceta* una real orden aclarando la disposición relativa á la intervención de los eclesiásticos en los tribunales de examen.

Lo que dice Lerroux

Comunican de Barcelona dando cuenta del discurso pronunciado en la Casa del Pueblo por el jefe del partido republicano radical, don Alejandro Lerroux.

Este empezó agradeciendo la asistencia al numeroso público que le escuchaba.

Después trató detenidamente de la actuación del partido en Barcelona, diciendo que había sido irrepachable aun cuando los enemigos de los radicales digan lo contrario.

Rebató las murmuraciones de los radicales descontentos, quienes merecen—dijo Lerroux—más que nuestro odio nuestra conmiseración.

Añadió que el partido, sigue siendo tan revolucionario como cuando empezó á funcionar en la vida pública.

Pero lo que él no está dispuesto á tolerar son algaradas sueltas, que no conducen á ningún fin práctico, toda vez que no resuelven ninguna solución.

El perjuicio de la neutralidad

Manifestó que no está conforme con la neutralidad, pues tal estado puede perjudicar únicamente á España.

Seguramente aquí nadie respondió á las verdaderas exigencias del país, opinando que esto podrían decirlo muchas personas que conocen la verdadera situación en que está el país.

Opina el señor Lerroux que es fácil el cambio del régimen, y que sería temible que tengamos que pagar, debido á nuestra situación, con las Baleares, Canarias ó Galicia las exigencias de los futuros vencedores.

Si viene Alemania estallará pronto la revolución social—agregó el señor Lerroux—en Francia, Inglaterra ó Italia, como igualmente en España, aunque para este evento se precisa un instrumento apto para el Gobierno de nuestro país.

El instrumento sería el partido Republicano Radical, aconsejando para ello gran disciplina y abnegación.

El discurso ha producido enorme entusiasmo entre los obreros catalanes.

LA GADITANA GRAN CONFITERIA Y PASTELERIA

El nuevo dueño de esta renombrada Casa pone en conocimiento del público que, con el fin de corresponder como es debido a su numerosa clientela, no ha reparado en medios, para lo cual ha puesto al frente del obrador a un afamado maestro pastelero y a sus órdenes trabajan competentes oficiales.

Paseo de Pereda (Muelle), 16, y plaza de la Libertad SANTANDER

Notas del Gobierno civil

Las elecciones de Rionansa, suspendidas.

En el Boletín oficial de hoy aparecerá una circular de este Gobierno, suspendiendo la convocatoria para elección de cinco concejales en el Ayuntamiento de Rionansa señalada para el día primero de noviembre próximo, se hizo con fecha 12 del actual y se publicó en el Boletín del mismo día.

Dicha suspensión se lleva a propuesta de la Junta provincial del Censo electoral, por manifestar ésta que de verificarse las elecciones en el día señalado, teniendo en cuenta que no se han cumplido por la municipal de Rionansa preceptos legales e imprescindibles de la Ley, adolecerían de un vicio manifiesto de nulidad.

Este Gobierno fué previamente autorizado por la superioridad para adoptar aquella resolución.

Por consiguiente, con la publicación de la circular, termina el período electoral en el Municipio referido.

PRO AMNISTIA

A las siete de la noche de hoy se celebrará, en una de las dependencias de la Casa del Pueblo, la reunión de las entidades convocadas para organizar la celebración de un mitin en Santander, con objeto de pedir a los poderes públicos la promulgación de una amplia amnistía para todos los delitos de orden político o social y para aquellos otros españoles que al presente se hallan en el extranjero y no pueden regresar a España por ser prófugos o desertores.

Las entidades invitadas para acudir a la reunión de esta noche son: Partidos republicanos único y radical y sus juveniles; socialista y su juvenil; jaimista y reformista; Casa del Pueblo y Federación de Sociedades Obreras.

De la reunión de esta noche habrá de salir el nombramiento de una Comisión que se encargará de todo lo necesario para la celebración del acto que se proyecta.

AUDIENCIA

Ayer terminaron ante el Tribunal del Jurado las sesiones del juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Oeste, seguida contra Daniel Macho Postigo, porque el día 11 de octubre del año de 1912 el procesado, conduciendo un coche del tranvía eléctrico por la calle de Burgos, de esta ciudad, iba completamente descuidado, sin mirar al frente, siendo esto causa de que el tranvía atropellase al obrero José Alonso Calvo, causándole lesiones que le ocasionaron la muerte al día siguiente.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de homicidio por imprudencia temeraria, considerando autor del mismo al sumariado.

La acusación privada calificó los hechos en la misma forma que el ministerio fiscal. La defensa del sumariado negó la existencia del delito.

Hecho el resumen por el señor presidente, el Jurado pronunció veredicto de inculabilidad, y la Sección de Derecho dictó sentencia, absolviendo al procesado y declarando de oficio las costas.

Francisco San Cibrán Cabrero, procesado en el Juzgado del Oeste por injurias, ha sido absuelto libremente, declarando de oficio las costas.

Por el Tribunal Supremo ha sido desestimado, con las costas, el recurso de casación interpuesto por Francisco Vargas, contra la sentencia que le condenó en causa procedente del Juzgado del distrito del Oeste, seguida por lesiones.

SUSCRIPCION

En favor y para socorro de los repatriados españoles, con motivo del conflicto europeo

Décima relación de las cantidades recibidas en el Gobierno civil de esta provincia: De los Ayuntamientos de Val de San Vicente, de Lamasón, de Santa María de Cayón, de Hermandad de Campo de Suso, de Arnerio, de Polanco, de Peñarrubia, de Villafuere, de Valdeprado, de Rivamontán al Mar, de Las Rozas, de Miera, de Valdáliga, de San Miguel de Aguayo, de Castro Urdiales y de Pesquera, pesetas 1.190,45, que con las 12.232,25 recaudadas anteriormente, hacen un total recaudado hasta la fecha, de pesetas 13.422,70 las que han sido depositadas en la Sucursal del Banco de España de esta capital.

DE LA PROVINCIA

CABEZÓN DE LA SAL

El súbdito alemán José Picheh Kolzen, ha sido detenido con motivo de haber robado un reloj de oro a la vecina de Cabezón Isabel Alonso Abru, en cuya casa se hallaba alojado.

Mordido por un perro. Ayer fué curado en la Casa de Socorro un niño de siete años, de una herida en la muñeca izquierda, que le produjo un perro en el Alto de Mirandá.

Pendencia. Ayer fueron denunciadas las jóvenes Cris-tota González Rodríguez, de 24 años, y Francisca de la Puente, de 20, porque sostuvieron una acalorada discusión en el Alto de Mirandá, terminando por verse de obra.

De la pelea resultó la Francisca con una herida contusa en la nariz y una contusión en el temporal izquierdo, de cuyas lesiones fué curada en la Casa de Socorro.

La cuestión fué promovida por resentimientos que entre ellas existían anteriormente, á causa de unos amantes.

Una lesionada. Ayer fueron curados en la Casa de Socorro la individuo de 56 años, Petra Rasines Ochoa, de una herida incisa en la región interparietal, que la produjo al arrojarla una cafetera Antonia Romero, en el barrio de la Concha.

Chiquilladas. Los chicos de 12 y 14 años, respectivamente, Manuel Herminia Fernández y Eliseo Gutiérrez González, por haber querido el pequeño apoderarse de una caja peguñita de madera que llevaba el Eliseo, se llevaron á golpes, y empujando cada uno una piedra de regulares dimensiones se apedrearon mutuamente, resultando el Manuel con una contusión leve en el parietal izquierdo, y su contricante, con otra contusión leve en el mismo sitio, siendo ambos curados en la Casa de Socorro y siendo los dos chicos denunciados al Juzgado municipal del distrito del E-to por la Guardia de Seguridad, que intervino en el hecho.

SECCION DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once á una, y en Campogiro de tres á cuatro.

VISITA Á DOMICILIO

2, Méndez Núñez

Sindicato del Real Club de Regatas

Desde el día 1.º de noviembre se pagará por el Banco de Santander el cupón número 31, que vence en citada fecha, de las acciones emitidas por este Sindicato.

Santander, 27 de octubre de 1914.—El presidente, E. Téllez.

Identificación de un cadáver

Ayer fué identificado el cadáver del individuo encontrado muerto bajo los pórticos del Hospital de San Rafael.

Ha sido reconocido por Román y Carmen Fernández, quienes han manifestado que el muerto se llamaba Francisco Rodríguez, de 45 años, empleado del Juzgado de Lanestosa.

Matadero

Romano del día 27

Reses mayores, 23; menores, 20; con peso de 4.409 kilos. Corderos, 10; con peso de 832 kilos. Corderos, 33; con peso de 244 kilos.

Salón PRADERA

Hoy, miércoles, sección continua desde las cinco y media. Estreno de la película de largo metraje, en tres partes, titulada

HARA-KIRI

Butaca, 0,50; general, 0,20. Desde las nueve y media, sección continua popular.

Butaca, 0,25; general, 0,10.

Telogramas recibidos del tiempo

Coruña: Suroeste flojo; marejada del mismo; chubascos; lluvia 7. Madrid: Obscuro; al mar del Norte pasa la borrasca del Atlántico, vientos del Oeste y tiempo lluvioso á Cantabria y Galicia.

Ferrol: Suroeste fresco; mar gruesa del Noroeste; horizontes chubascos y neblinosos. Semáforo «Cueto»: Norte fresco; mar llana, cubierto.

Movimiento marítimo

Buques entrados: «Valbanera», «Elvira» y «María Mercedes».

Buques salidos: «Axe» y «Valbanera».

Situación de los buques de esta matrícula en el día de ayer:

VAPORES DE ADOLFO PARDO «Inés», en viaje á New-York. Adolfo, en viaje á New-Orleans.

VAPORES DE ANGEL F. PÉREZ «Angel B. Pérez», en Barcelona. «Carolina E. de Pérez», en viaje á Tampa. «Emilia S. de Pérez», en viaje á Barcelona.

COMPANIA SANTANDERINA

«Peña Angustina», en Santander. «Peña Cabarga», en Glasgow. «Peña Castillo», en Cardiff. «Peña Rocías», en Cardiff. «Peña Sagra», en Sevilla. «Peña Rubia», en Sevilla.

COMPANIA MONTAÑESA

«Matienzo», en Troon. «Asón», en Glasgow.

CONVOCATORIAS

Sociedad Tipográfica

Se convoca á todos los socios pertenecientes á esta colectividad, á junta general ordinaria, para hoy, miércoles, 28 del actual, á las seis y media de la tarde, en su domicilio social, Centro Obrero.

Se recomienda la mayor puntualidad en la asistencia, pues los asuntos que se pondrán á discusión son de suma importancia. —La Directiva.

Movimiento demográfico

Día 27

DISTRITO ESTE

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 0. Defunciones: Joaquina Toca Quevedo, 10 años; Monte, barrio Avicho, 52, bajo.

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1. Defunciones: Manuel Solana Pablo, 15 meses; Burgos, 20, 4.º. Pablo Pérez Gutiérrez, 15 años; Hospital.

Acuerdo importante. La Federación local de Sociedades Obreras ha tomado el acuerdo de recomendar á la clase trabajadora que se abstenga de hacer consumo de las cervezas de la fábrica La Cruz Blanca, por tener un litigio esta Empresa con la Sociedad de Camareros y Cocineros «Unión Cantábrica» y por haber empleado malas formas con una representante de esta Sociedad un representante de mencionada Empresa cuando fueron á gestionar el arreglo al conflicto.

Esta Federación ruega encarecidamente á la clase trabajadora, y al público en general, que tengan muy en cuenta este acuerdo en tanto no se llegue á una solución entre ambas partes.—El Comité.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:

Teodoro Leal Méndez, de 13 años, de la distensión de la articulación del pie izquierdo.

Raquel Labrador, de 6 años, de una herida contusa en la rodilla derecha.

Emilio García, de 7 años, de varias rozaduras en la región cigomática derecha.

Asunción Pereda, de 20 años, de la extracción de una aguja del dedo índice de la mano izquierda.

Pabellón NARBÓN

Hoy sección continua desde las seis y media.

Estreno de la película de 1.400 metros, titulada

El sueño de Juan Monte

Corrida de toros en Méjico por Gaona y Freg

Secede sala y dormitorio barato

Informes en esta Administración.

Mareas

Plegamas: Mañana, 11,51; noche, 0,00.

Bajamaras: Mañana, 5,41; tarde, 6,14

Se desea la presentación en esta Comandancia de Marina, de Jenaro García Junco, hijo de Eulogio y de Teresa.

Observaciones meteorológicas

Barómetro á 0º al nivel del mar, á las ocho horas, 764,6; á las dieciséis, 761,6.

Temperatura al sol, 15,1 y 16,2.

Idem á la sombra, 14,9 y 15,5.

Humedad relativa, 95 y 76.

Dirección del viento, NE. y O.

Fuerza del viento, flojo y ventolina.

Estado del cielo, cub.º lluvioso y cubierto.

Estado del mar, marejada y marejada.

Temperatura máxima al sol, 19,6.

Temperatura máxima á la sombra, 17,2.

Temperatura mínima, 14,6.

Lluvia en mm, 2,3.

Evaporación en idem, idem, 1,2.

BOLSA

DE MADRID

CIEBRE DE LA BOLSA

Interior..... F..... 72 00 72 00

..... 72 25 72 50

..... D..... 72 75 72 75

..... C..... 74 50 74 80

..... B..... 76 00 75 75

..... A..... 76 00 75 75

..... G y H..... 76 00 76 00

Amortizable 5 por 100..... F..... 93 35 93 00

..... E..... 93 35 93 15

..... D..... 93 50 93 25

..... C..... 94 75 94 50

..... B..... 94 75 94 50

..... A..... 95 50 95 00

Banco de España..... F..... 445 00 440 00

..... Hispano Americano..... 86 25 86 50

..... Río de la Plata..... 00 00 260 00

Tabacos..... 00 00 00 00

Nortes..... 365 00 350 00

Alicantes..... 00 00 350 00

Preferentes..... 40 75 40 50

Ordinarias..... 00 00 00 00

Obligaciones Azucarera..... 00 00 00 00

Cédulas Hipotecarias..... 00 00 00 00

Arizas..... 00 00 00 00

Canfranc..... 00 00 00 00

Paris..... 104 50 103 50

Londres..... 26 50 26 30

Á LAS CINCO DE LA TARDE

Interior fin corriente..... 00 00 00 00

Río de la Plata fin corriente..... 00 00 00 00

C. Méjicano..... 00 00 00 00

Nortes..... 00 00 00 00

Alicantes..... 00 00 00 00

Alcoholeras..... 00 00 00 00

Preferentes..... 00 00 00 00

Paris..... 00 00 00 00

Felgueras..... 00 00 00 00

(Telefónema recibido por el corredor don G. Tomás de Iturriga.)

COTIZACIÓN

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA

Operaciones del día 27

Ferrocarril de Alar á Santander, pesetas nominales 19.500, á 104.

Idem de Almansa á Valencia y Tarragona, pesetas nominales 12.825, á 80.

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera

Hoy, miércoles, sección continua desde las cinco y media.

Estreno de la película de largo metraje, en tres partes, titulada Hara-Kiri.

Butaca, 0,50; general, 0,20. Desde las nueve y media sección continua popular.

Butaca, 0,25; general, 0,10.

Pabellón Narbón

Hoy sección continua desde las seis y media.

Estreno de la película de 1.400 metros, titulada El sueño de Juan Monte y Corrida de toros en Méjico, por Gaona y Freg.

Café Español

Grandes conciertos diarios por el cuarteto «Arribas», compuesto por distinguidas señoritas.

Café Cántabro

El hombre de las dos caras (tres partes). Concierto por el cuarteto «Chassin», á las seis y media de la tarde y diez de la noche.

SALÓN DE BARBERÍA

Aurelio Goyenechea

HOSPITAL, 3 — SANTANDER

Crepé superior — Servicio á domicilio

Desinfección general

NUESTRA NEUTRALIDAD

Nuestra neutralidad en la siempre maldita y poco llorada guerra europea, está asegurada desde la llegada de los hermosos paños, plumas para gabaes, cortes de ricos pañ para trajes, así como también de los flamantes sombreros y gorras que esta Casa acaba de recibir, y que está dispuesta á vender á precios reducidísimos, pese á quien pese.

Lealtad, 1 EL CORTE INGLÉS José Hernández ¡¡Compre en esta Casa si aprecian su dinero!! CONFECION DE ESMERADA

Para el día de Difuntos

hay un gran surtido de coronas fúnebres de todos precios; pensamientos, cruces y faroles en la Agencia Funeraria LA PROPIA, de

CEFERINO SAN MARTÍN

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

SERVICIO PERMANENTE



ESCOBAR LOPEZ

Representante: Don Hermenegildo García, Remedios, 14.—Santander

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

JOSE MARIA RIVERO

Colón, número 2 - Santander

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26

Santander

El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero. No dejéis de visitar este Establecimiento!

PARA COMER BIEN Y ECONÓMICO

EN

La Primera de Rionansa

CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS

Navas de Tolosa, 5 (frente á la estación del Norte y al lado de todas estaciones)

INDALECIO SALAS Y SALAS

SANTANDER

Gran Café Restaurant Royalty

DE JULIAN GUTIÉRREZ

SUCURSAL EN EL SARDINERO (MIRAMAR)

Teléfonos núms. 617 y 738

Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en banquetes, lunches y tor, corvexas extranjeras y heidos de todas clases.

“EL CENTRO DE LA CALLE DE CÁDIZ”

DIEGO FERNÁNDEZ

CASA DE COMIDAS

En este moderno establecimiento encontrará el público, aparte de un limpiísimo y esmerado servicio, una gran economía.

Se admiten huéspedes hijos de 2 pesetas y 250 en adelante.

SANTANDER - CÁDIZ, 9 - SANTANDER

Antigüedades

Procedente de una testamentaria se venden, entre otros objetos, una silberia del siglo XVI.

Tableros, número 3.

EUGENIO FERNÁNDEZ DEL RÍO

tiene el honor de ofrecer á sus numerosas relaciones y público en general su UNICO Establecimiento SASTRERIA MODERNA, calle de San Francisco, número 33, de esta ciudad, con exposición permanente de géneros y precios y esmerado servicio en la confección de toda clase de prendas.

Bar SONDERKLASE

Muelle, 24 y Calderón.

Casa de comidas y bebidas á cargo de RAFAEL MARTINEZ

Antiguo dependiente del «Centro Montañés»

Ofrece su casa á sus numerosos amigos donde encontrarán toda clase de géneros pertenecientes á dicha industria.

CAFÉ ESPAÑOL

SALONES DE BILLAR Y TERTULIA, AMPLIOS

Grandes conciertos diarios por el cuarteto «Arribas», compuesto por distinguidas señoritas.

SERVICIO ESMERADO

RIBERA, 18.—TELÉFONO 101.—SANTANDER

LA CENTRAL

GRAN CASA PARA VIAJEROS

DANIEL MUÑOZ

HOSPEDAJE COMPLETO DE 5 Á 7 PESETAS

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.
Salida de Madrid: a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
MANUEL RIVERO
TELÉFONO 529 - SANTANDER -

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900.

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316.—SANTANDER

MÁQUINAS PARA COSER
NAUMANN
LAS MEJORES CONOCIDAS HASTA HOY
Cosen y bordan. Son silenciosas y elegantes

LA IDEAL
Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

EL PETIT FORNOS
CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 8.—SANTANDER

Unión Cántabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas, Jarabes y Agua de Seltz

GRAN AGENCIA DE COLOCACIONES DE Cecilio Munárriz Marqués
RUBIO, NÚMERO 2
Proporcionamos toda clase de servidumbre para España y el extranjero, con informes.

INTERNACIONAL
La Cruz Blanca
SERVICIO A DOMICILIO

AGENCIA FUNERARIA
LA PROPICIA
CEFERINO SAN MARTÍN
Esta Agencia, en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22 tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios.

ELÍAS HERRERO
SANTANDER
Concordia, número 38
Fábrica de aguardientes, licores y jarabes.—Depósito de vinos generosos y vermouth

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

Y YA EMPEZÓ EL BOMBARDEO!!!
Trajes patén desde 9:50 pesetas.
Gabanes para hombre desde 15 pesetas.

SANCHEZ HERMANOS
Almacenes de carbones minerales y coks
Concordia, 16, teléfono 503 — Remedios, 2, teléfono 501

EL MEJOR POSTRE
es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO
DE LA CASA
JUSTO ESTRADA HARO
Puente Genil (CÓRDOBA)

600 MODELOS EN TRAJES LANA, PARA NIÑOS, DESDE 6 PESETAS
Cálculas cortadas en camisetas y pantalones punto inglés.—Puntes cefiro desde 6 reales

YA LLEGARON
importantes remesas de botas de botones de tafete con tacón alto de moda y bajo ó a la inglesa, para señoras, a 7:25 pesetas par.

J. López Alonso Almacén de vinos
Vinos corrientes de todas las procedencias
ARCE BODEGA (frente al Machichaco) — SANTANDER

ALMACENES LA BATALLA
4, Atarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

LA BENÉFICA
AGENCIA FUNERARIA
ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458.—Servicio permanente

La Región Cántabra
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIAS: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00

FÁBRICA DE ALPARGATAS
DE
NICASIO MANZANOS
Alta, 1, y Rampa de Sotileza. — Teléfono 652

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNANDEZ MORA - Paseo de Pereda, número 32